
WAKACJE ZUS WG ZUS  

Zwolnienie z opłacania składek ZUS – wakacje składkowe 

Jeśli prowadzisz pozarolniczą działalność gospodarczą lub jesteś komornikiem sądowym, od 1 
listopada 2024 roku możesz złożyć wniosek o zwolnienie z opłacania za siebie składek ZUS. 
Sprawdź, jakie warunki trzeba spełnić, aby skorzystać z tej ulgi. 

Na czym polegają wakacje składkowe 

Możesz skorzystać ze zwolnienia z opłacania składek za jeden miesiąc w roku. Chodzi o 
składki: 

• na Twoje obowiązkowe ubezpieczenia społeczne: emerytalne, rentowe i wypadkowe; 

• na Twoje dobrowolne ubezpieczenie chorobowe; 

• na Fundusz Pracy i Fundusz Solidarnościowy  – jeśli je opłacasz. 

Wakacje składkowe nie obejmują Twoich składek na ubezpieczenie zdrowotne. 

Zwolnienie obejmuje składki ustalane od najniższej podstawy wymiaru, która Cię obowiązuje. 

Składki, z których uzyskasz zwolnienie, sfinansuje budżet państwa. Oznacza to, że: 

• wliczają się one do Twojej przyszłej emerytury lub renty, 

• będziesz mieć uprawnienia do świadczeń z ubezpieczeń społecznych; 

• w miesiącu, za który uzyskasz zwolnienie, możesz normalnie prowadzić działalność 
gospodarczą, nie musisz jej zawieszać. 

Z wakacji składkowych możesz skorzystać za jeden miesiąc w danym roku. Miesiąc wybierasz 
samodzielnie. 

Ważne! W 2024 roku z wakacji składkowych możesz skorzystać tylko w grudniu, czyli 
wniosek składasz w listopadzie. Natomiast wnioski złożone w grudniu 2024 roku dotyczą 
zwolnienia z opłacania składek za styczeń 2025 roku. 

Dla kogo wakacje składkowe 

Z ulgi możesz skorzystać, jeśli prowadzisz pozarolniczą działalność gospodarczą (posiadasz 
wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej CEiDG) lub jesteś 
komornikiem sądowym, jeśli: 

• w miesiącu przed złożeniem wniosku miałeś zgłoszonych do ubezpieczeń społecznych 
lub ubezpieczenia zdrowotnego do 10 ubezpieczonych (w tym siebie). 

Ważne! Do limitu 10 ubezpieczonych wliczają się następujące osoby: 

• Ty, czyli wnioskujący przedsiębiorca, 

• pracownicy, 

• zleceniobiorcy (z wyłączeniem uczniów i studentów do 26 roku życia), 

• osoby, które z Tobą współpracują. 

Do limitu zgłoszonych do ubezpieczeń nie wliczają się osoby, które nie podlegają 
ubezpieczeniu wypadkowemu, czyli między innymi osoby, które: 

• pobierają zasiłek macierzyński; 

1



• przebywają na urlopie wychowawczym bądź na urlopie bezpłatnym. 

  

• jako osoba ubezpieczona podlegałeś choć jeden dzień (dobrowolnie albo 
obowiązkowo) ubezpieczeniom emerytalnemu, rentowym i wypadkowemu z tytułu 
prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej w miesiącu poprzedzającym 
miesiąc, w którym składasz wniosek; 

• w ostatnich dwóch latach przed rokiem, w którym składasz wniosek, nie miałeś 
przychodu z pozarolniczej działalności gospodarczej lub co najmniej w jednym roku z 
dwóch ostatnich lat poprzedzających ten rok Twój roczny przychód z tej działalności 
nie przekraczał równowartości w złotych 2 milionów euro; 

• jako osoba ubezpieczona w poprzednim roku oraz w roku, w którym składasz wniosek 
(do dnia złożenia wniosku) nie prowadziłeś pozarolniczej działalności gospodarczej na 
rzecz byłego pracodawcy, na rzecz którego w roku rozpoczęcia działalności lub rok 
wcześniej wykonywałeś w ramach stosunku pracy lub spółdzielczego stosunku pracy 
czynności, które wchodzą w zakres Twojej działalności. 

Ponieważ ubezpieczenie chorobowe jest dla Ciebie dobrowolne, uzyskasz zwolnienie z 
opłacenia składki na to ubezpieczenie, jeśli jesteś nim objęty w miesiącu, w którym składasz 
wniosek oraz miesiąc wcześniej. 

Ważne! Zwolnienie z opłacenia składek stanowi pomoc de minimis. Jeśli chcesz skorzystać z 
wakacji składkowych, musisz dysponować limitem pomocy de minimis co najmniej w 
wysokości sumy obowiązujących Cię w danym miesiącu kalendarzowym składek na 
ubezpieczenia społeczne, z których chcesz uzyskać zwolnienie. 

Jak i kiedy złożyć wniosek 

Aby skorzystać z wakacji składkowych, złóż wniosek RWS (wniosek o zwolnienie z obowiązku 
opłacenia składek za wskazany miesiąc). Wniosek możesz złożyć wyłącznie z profilu płatnika 
na Platformie Usług Elektronicznych (PUE)/eZUS. 

Rozpatrzymy tylko te wnioski, które wpłyną w miesiącu poprzedzającym miesiąc, za który 
chcesz być zwolniony z opłacania składek. Jeśli złożysz wniosek w innym terminie, np. dwa 
miesiące wcześniej lub już w miesiącu, za który masz być zwolniony, to go nie rozpatrzymy. 

Wniosek RWS jest wnioskiem edytowalnym, do którego pobrane będą dane identyfikacyjne 
płatnika składek, a także domyślnie będzie wypełniony okres zwolnienia (miesiąc złożenia 
wniosku +1). 

Część wniosku stanowi blok z danymi, które potwierdzają, że spełniasz warunki do uzyskania 
zwolnienia – m.in. oświadczenie o korzystaniu z pomocy publicznej de minimis czy 
osiągniętym przychodzie. 

Kto może złożyć wniosek 

Możesz złożyć wniosek samodzielnie ze swojego profilu płatnika na PUE/eZUS. Wniosek 
może również złożyć w Twoim imieniu Twój pełnomocnik z profilu płatnika. 

Co ze wspólnikiem spółki cywilnej 

O zwolnienie z opłacania składek możesz ubiegać się również wtedy, gdy jesteś wspólnikiem 
spółki cywilnej, jako osoba prowadząca pozarolniczą działalność i wpisana do CEiDG. 

Jako wspólnik złóż wniosek ze swojego profilu płatnika składek na PUE/eZUS, a nie z profilu 
spółki, której jesteś wspólnikiem. 
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Ważne! Wspólnicy spółki cywilnej jako osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą 
wpisani do CEIDG są płatnikami składek na własne ubezpieczenia. Spółka cywilna jest 
płatnikiem składek tylko wtedy, gdy zatrudnia pracowników lub zleceniobiorców. Oznacza to, 
że wspólnicy spółki cywilnej powinni rozliczać się na swoim indywidualnym koncie płatnika, 
a nie na koncie spółki. Dlatego wspólnicy spółek cywilnych zainteresowani wakacjami 
składkowymi, którzy rozliczają się na koncie spółki, powinni założyć swoje konto w ZUS. Nasi 
pracownicy służą pomocą w uporządkowaniu rozliczeń w tym zakresie. 

Kiedy i jak dowiesz się, czy otrzymasz zwolnienie ze składek 

Wnioski rozpatrujemy zgodnie z przepisami Kodeksu postępowania administracyjnego. 

Informacje w sprawie wniosku udostępnimy na Twoim koncie płatnika PUE/eZUS. 

Dodatkowo informacje o nowych wiadomościach w sprawie wniosku prześlemy na adres e-
mail lub numer telefonu, który podasz na PUE/eZUS. 

Jeśli zostaniesz w całości zwolniony ze składek, otrzymasz od nas informację. Jeśli przyznamy 
Ci częściowe zwolnienie, lub gdy nie przyznamy Ci ulgi, wydamy w tej sprawie decyzję. 
Decyzję również przekażemy na Twoje konto płatnika na PUE/eZUS. 

Jak się odwołać od decyzji ZUS 

Od naszej decyzji możesz się odwołać – za naszym pośrednictwem – do sądu okręgowego – 
sądu pracy i ubezpieczeń społecznych właściwego według Twojego miejsca zamieszkania. 
Masz na to miesiąc od dnia doręczenia decyzji. 

Odwołanie możesz złożyć pisemnie lub ustnie do protokołu – wtedy nasz pracownik spisze 
odwołanie. Powinno ono zawierać: oznaczenie sądu, Twoje imię, nazwisko i adres, znak i datę 
decyzji, uzasadnienie odwołania, Twój podpis lub podpis Twojego pełnomocnika. Nie 
zapłacisz opłaty podstawowej od wniesienia odwołania. 

Jakie dokumenty rozliczeniowe składasz na wakacjach składkowych 

Za miesiąc, w którym korzystasz z wakacji składkowych, składasz następujące dokumenty 
rozliczeniowe w obowiązującym terminie: 

• ZUS RCA z kodem wakacyjnym z rozliczonymi składkami na ubezpieczenia społeczne 
finansowane z budżetu państwa; 

o 05 14 - dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne stanowi 60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia 
miesięcznego, 

o 05 74 - dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne stanowi 30% minimalnego wynagrodzenia (korzystający z 
preferencyjnego ZUS), 

o 05 94 - dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne uzależniona jest od dochodu (dotyczy przedsiębiorców 
korzystających z ulgi mały ZUS plus). 

• ZUS RCA z aktualnym kodem prowadzenia działalności gospodarczej i składkami na 
ubezpieczenie zdrowotne oraz na dobrowolne ubezpieczenie chorobowe, jeśli nie masz 
zwolnienia z tej składki; 
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• ZUS RCA za pozostałych ubezpieczonych, jeśli zatrudniasz pracowników lub 
zleceniobiorców; 

• ZUS DRA, uwzględniające składki z utworzonych raportów RCA. 

Jeśli masz zwolnienie ze składek na Fundusz Pracy i Fundusz Solidarnościowy, a opłacasz 
składki tylko za siebie, nie wykazujesz tego w deklaracji. 

Jeśli masz obowiązek opłacania składek za innych ubezpieczonych, uwzględniasz w deklaracji 
ich składkę na Fundusz Pracy i Fundusz Solidarnościowy. 

Jeżeli nie złożysz wymaganych dokumentów, zrobimy to za Ciebie. Takie dokumenty 
utworzymy na podstawie dostępnych w ZUS danych, ale nie będą obejmowały dokumentów 
za Twoich pracowników. Utworzenie dokumentów może się wiązać również z ustaleniem 
minimalnej składki na ubezpieczenie zdrowotne dla danej formy opodatkowania. 

Jakie dokumenty rozliczeniowe składasz, kiedy nie uzyskasz zwolnienia ze składek 

Jeśli nie otrzymasz ulgi, musisz wysłać dokumenty o rozliczeniu składek na zasadach 
ogólnych oraz opłacić składki  za miesiąc, o który wnioskowałeś. Zrób to również wtedy, gdy 
składasz odwołanie. Jeśli sąd zmieni naszą decyzję, to skorygujesz te dokumenty i możesz 
złożyć wniosek o zwrot nadpłaty, o ile będzie występowała. 

Podstawa prawna 

• Ustawa z dnia 9 maja 2024 r. o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych 
oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2024 r. poz. 863). 

• Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 
2024 r. poz. 572). 

• Rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 23 sierpnia 2024 
r. zmieniające rozporządzenie w sprawie określenia wzorów zgłoszeń do ubezpieczeń 
społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego, imiennych raportów miesięcznych i 
imiennych raportów miesięcznych korygujących, zgłoszeń płatnika składek, deklaracji 
rozliczeniowych i deklaracji rozliczeniowych korygujących, zgłoszeń danych o pracy w 
szczególnych warunkach lub o szczególnym charakterze, raportów informacyjnych, 
oświadczeń o zamiarze przekazania raportów informacyjnych, informacji o zawartych 
umowach o dzieło oraz innych dokumentów (Dz.U. z 2024 r. poz. 1296). 

• art. 33 ust.3 ustawy z 22 marca 2018 r. o komornikach sądowych (Dz.U. z 2023 r., 
poz. 1691) - Komornik sądowy może skorzystać ze zwolnienia z opłacania składek na 
zasadach dotyczących osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą. 

Wakacje składkowe – zwolnienie z opłacania składek ZUS - pytania i odpowiedzi 

• Jak interpretować następujący zapis dotyczący warunku uzyskania wakacji 
składkowych: „co najmniej w jednym roku z dwóch ostatnich lat poprzedzających ten 
rok Twój roczny przychód z tej działalności nie przekraczał równowartości w złotych 2 
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milionów euro”? Jeżeli wniosek dotyczy grudnia 2024 r., to czy należy wziąć pod 
uwagę przychód za lata 2022 i 2023? Jeśli założymy, że w 2022 r. przychód nie 
przekraczał równowartości w złotych 2 mln euro, to czy w 2023 r. musi on wynieść 0 
(płatnik nie miał przychodu), czy też wystarczy, żeby nie przekraczał równowartości w 
złotych 2 mln euro? Czy w 2023 r. przychód może być wyższy? 

Ograniczenie rocznego przychodu do wysokości nieprzekraczającej równowartości w złotych 
2 milionów euro dotyczy tylko jednego roku kalendarzowego poprzedzającego rok złożenia 
wniosku. W opisanym przypadku chodzi o rok kalendarzowy 2022 albo 2023. 

Jest to jednoznacznie określone w ustawie. Mowa w niej o przypadku, kiedy przedsiębiorca w 
dwóch poprzedzających latach nie osiągnął przychodu lub w jednym z dwóch 
poprzedzających lat osiągnął przychód nieprzekraczający równowartości 2 mln euro. 

• Jak interpretować limit osób zgłoszonych do ubezpieczeń emerytalnego, rentowych i 
wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego, od którego zależy możliwość 
korzystania przez przedsiębiorcę z tzw. wakacji składkowych? Przykładowo, 
przedsiębiorca w październiku br. będzie zgłaszał do ubezpieczeń społecznych i/lub 
ubezpieczenia zdrowotnego: a) przez cały miesiąc 6 pracowników (6 osób zgłoszonych 
do ubezpieczeń) oraz do 19 października br. 2 pracowników, ze względu na to, że 
zostają rozwiązane ich umowy o pracę zawarte na czas określony (2 osoby zgłoszone 
do ubezpieczeń), a także b) od 1 do 25 października br. jednego zleceniobiorcę (1 
osoba zgłoszona do ubezpieczeń) i od 28 do 31 października br. jednego 
zleceniobiorcę (1 osoba zgłoszona do ubezpieczenia). W ciągu miesiąca przedsiębiorca 
będzie zgłaszał do ubezpieczeń emerytalnego, rentowych i wypadkowego lub 
ubezpieczenia zdrowotnego łącznie 11 osób (wraz ze sobą), jednak w żadnym dniu 
tego miesiąca liczba osób zgłoszonych do tych ubezpieczeń nie przekroczy 10 osób. 
Czy przedsiębiorca spełnia warunek zgłaszania do ubezpieczeń emerytalnego, 
rentowych i wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego nie więcej niż 10 osób? 

Gdy określa się limit osób zgłoszonych do ubezpieczeń emerytalnego, rentowych i 
wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego, należy przyjmować sumę osób zgłoszonych do 
tych ubezpieczeń w ciągu danego miesiąca. Oznacza to, że w przedstawionym przykładzie 
płatnik nie spełni warunku limitu ubezpieczonych, ponieważ w ciągu miesiąca będzie miał 
zgłoszonych do ubezpieczeń łącznie 11 osób (wraz ze sobą). 

Płatnik może skorzystać z wakacji składkowych, jeżeli m.in. w miesiącu kalendarzowym 
poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku miał zgłoszonych do ubezpieczeń emerytalnego, 
rentowych i wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego nie więcej niż 10 ubezpieczonych. 

Użyty w ustawie zwrot „miał zgłoszonych” wskazuje wprost na faktyczne zgłoszenie 
ubezpieczonych do ZUS od pierwszego do ostatniego dnia miesiąca kalendarzowego 
poprzedzającego miesiąc złożenia wniosku. 

Czas trwania umowy nie ma znaczenia. Mogła zostać zawarta nawet na 3 dni. 

• Na jaki dzień będzie weryfikowany limit osób zgłoszonych do ubezpieczenia 
społecznego lub zdrowotnego? 

Limit ubezpieczonych zgłoszonych do ubezpieczeń dotyczy miesiąca kalendarzowego 
poprzedzającego miesiąc złożenia wniosku. 

Przykładowo, aby skorzystać z wakacji składkowych w grudniu, wniosek musi być złożony w 
listopadzie. Zatem badanie stanu zgłoszeń do ubezpieczeń dotyczy października. 

• Jak będzie wyglądała deklaracja rozliczeniowa płatnika, który opłaca składki sam za 
siebie? 
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Jeżeli przedsiębiorca nie zatrudnia pracowników i co miesiąc rozlicza składki tylko za siebie 
na dokumencie ZUS DRA, to za miesiąc, w którym zostanie mu udzielone zwolnienie z 
opłacania składek (wakacje składkowe), będzie zobowiązany złożyć: 

• ZUS RCA z kodem wakacyjnym z rozliczonymi składkami na ubezpieczenia 
społeczne finansowane z budżetu państwa; 

• 05 14 – dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne stanowi 60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia 
miesięcznego, albo 

• 05 74 – dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne stanowi 30% minimalnego wynagrodzenia (korzystający z 
preferencyjnego ZUS), albo 

• 05 94 – dla osób prowadzących działalność gospodarczą, zwolnionych z 
opłacania składek, dla których podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 
społeczne uzależniona jest od dochodu (dotyczy przedsiębiorców 
korzystających z ulgi mały ZUS plus), 

• ZUS RCA z aktualnym kodem prowadzenia działalności gospodarczej 
(zgłoszonym do ZUS) i składkami na ubezpieczenie zdrowotne oraz na 
dobrowolne ubezpieczenie chorobowe, jeśli nie uzyskał zwolnienia z tej 
składki; 

• ZUS DRA, uwzględniające składki z utworzonych raportów RCA. 

• Jak będą wyglądały deklaracje, jeśli osoba będzie chciała odprowadzić składki od 
podstawy wyższej niż minimalna wynikająca z kodu tytułu do ubezpieczeń? 

Zgodnie z art. 18d ustawy o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych oraz 
niektórych innych ustaw podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe 
za miesiąc kalendarzowy objęty zwolnieniem z opłacenia składek stanowi najniższa 
obowiązująca danego ubezpieczonego podstawa wymiaru składek, o której mowa w art. 18 
ust. 8 (60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia) albo art. 18a ust. 1 (30% 
minimalnego wynagrodzenia), lub podstawa wymiaru składek ustalona zgodnie z art. 18c ust. 
1 i 2 (indywidualnie ustalona podstawa wymiaru składek dla osoby korzystającej z ulgi mały 
ZUS+). Intencją ustawodawcy było to, by obniżyć obciążenia z tytułu obowiązkowych 
ubezpieczeń społecznych poprzez zwolnienie takich osób z obowiązku odprowadzania składek 
przez jeden miesiąc kalendarzowy w każdym roku kalendarzowym – przy zachowaniu 
ciągłości ubezpieczenia. Oznacza to, że przepisy nie przewidują możliwości zadeklarowania 
wyższej podstawy wymiaru za miesiąc objęty tzw. wakacjami składkowymi niż wskazana w 
art. 18d (nie mogą rozliczyć dodatkowych składek finansowanych przez siebie od nadwyżki). 

• Jeśli przedsiębiorca opłaca składki wyłącznie za siebie, to czy do bloku X deklaracji 
DRA przenosimy wszystkie podstawy bez względu na to, czy składki od nich zostały 
opłacone z budżetu państwa, czy nie? Jaki kod tytułu ubezpieczenia należy wtedy 
wpisać w tym pliku? Czy może wówczas deklarację DRA wypełniamy tak samo jak w 
przypadku zatrudniania pracowników z pominięciem bloku X? 

Dokument DRA za miesiąc wakacji składkowych należy wypełnić tak samo jak w przypadku 
zatrudnienia pracowników, czyli z pominięciem bloku X. 

• Czy składki na Fundusz Pracy za przedsiębiorcę w miesiącu korzystania z wakacji 
składkowych mają nie być wykazane w żadnym miejscu na DRA? 
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W przypadku gdy przedsiębiorca, który opłaca składki wyłącznie za siebie, został zwolniony z 
opłacania składek na Fundusz Pracy/Fundusz Solidarnościowy, to w dokumencie ZUS DRA w 
ogóle nie wykazuje tej składki. 

• Art. 18d. ustawy o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych oraz 
niektórych innych ustaw brzmi: „Podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia 
emerytalne i rentowe za miesiąc kalendarzowy objęty zwolnieniem z opłacenia 
składek, o których mowa w art. 17a, stanowi najniższa obowiązująca danego 
ubezpieczonego podstawa wymiaru składek, o której mowa w art. 18 ust. 8 albo art. 
18a ust. 1, lub podstawa wymiaru składek ustalona zgodnie z art. 18c ust. 1 i 2. 
Przepisów art. 18 ust. 9 i 10 nie stosuje się.”. Co oznacza to ostatnie zdanie? Czy w 
sytuacji, gdy w miesiącu korzystania z wakacji składkowych przedsiębiorca ma prawo 
do pomniejszenia proporcjonalnego składek, zwolnienie za ten miesiąc w ogóle nie 
przysługuje? Czy może chodzi o to, że wówczas składki finansowane z budżetu 
państwa wykazuje się na DRA w wysokości nie najniższej obowiązującej 
przedsiębiorcę, tylko proporcjonalnej? 

Ten zapis oznacza, że dla okresu wakacyjnego nie ma proporcjonalnego zmniejszania 
podstaw. Za ten okres płatnik otrzymuje bonus w postaci składek sfinansowanych z budżetu 
państwa za cały miesiąc. 

• Zwiń menuCzy płatnik, który ma zadłużenie w ZUS, może skorzystać z wakacji 
składkowych? 

Płatnik, który ma zaległości w opłacaniu składek, może skorzystać z wakacji składkowych. 
Stan rozliczeń nie ma wpływu na możliwość skorzystania z tej ulgi. 

• Czy płatnik musi czekać na informację o rozstrzygnięciu wniosku RWS, aby złożyć 
deklaracje rozliczeniowe uwzględniające wakacje składkowe? 

Dopiero po uzyskaniu pozytywnego rozstrzygnięcia płatnik ma obowiązek złożyć dokumenty 
uwzględniające wakacje składkowe. Jeżeli wniosek nie zostanie rozstrzygnięty przed 
terminem składania dokumentów rozliczeniowych za okres, za który płatnik zawnioskował o 
zwolnienie, ma obowiązek złożyć za ten okres komplet dokumentów z rozliczeniem składek 
na dotychczasowych zasadach. Po otrzymaniu zwolnienia płatnik złoży korektę dokumentów 
z rozliczonymi składkami wakacyjnymi. 

• Jak będzie wyglądała korekta danych zawartych we wniosku? Czy płatnik będzie mógł 
wycofać wniosek lub zrezygnować z wakacji, aby skorzystać z nich w innym miesiącu 
danego roku? 

Płatnik może wycofać wniosek do momentu jego rozstrzygnięcia. Rozstrzygnięcie oznacza: 

• informację o zwolnieniu, 

• odmowę zwolnienia, 

• pozostawienie bez rozpatrzenia, 

• umorzenie postępowania 

• lub odmowę wszczęcia postępowania. 

Płatnik będzie mógł również skorygować wniosek do momentu jego rozstrzygnięcia. Korekta 
lub uzupełnienie wniosku będą możliwe na takich samych zasadach jak w przypadku wniosku 
podstawowego – elektronicznie na PUE. Przy czym korekcie mogą podlegać dane dotyczące 
pomocy publicznej. Pozostałe warunki są na oświadczenie i nie trzeba podawać dla nich 
danych. 
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Jeśli płatnik stwierdził, że np. nie spełnił warunku przychodowego, nie będzie miał jak 
skorygować wniosku w tym zakresie. W takim przypadku powinien się zastanowić nad jego 
wycofaniem. 

Jeśli klient będzie chciał wycofać lub uzupełnić korektę wniosku, system podpowie mu datę 
wniosku, który został złożony i nie jest jeszcze rozpatrzony. 

• Czy komornik sądowy będzie mógł skorzystać z wakacji składkowych? 

Tak, komornik sądowy będzie mógł skorzystać z wakacji składkowych. 

Co prawda ustawa o komornikach sądowych stanowi, że nie są oni przedsiębiorcami, jednak 
art. 33 ust. 3 tej ustawy wskazuje, że do komornika stosuje się przepisy (m.in.) ustawy z dnia 
13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych dotyczące osób prowadzących 
pozarolniczą działalność gospodarczą. W myśl zaś art. 8 ust. 6 pkt 1 ustawy o systemie 
ubezpieczeń społecznych za osobę prowadzącą pozarolniczą działalność uważa się osobę 
prowadzącą pozarolniczą działalność gospodarczą na podstawie przepisów ustawy z dnia 6 
marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców lub innych przepisów szczególnych. Do osób 
wymienionych w art. 8 ust. 6 pkt 1 ma natomiast zastosowanie art. 18a, który daje prawo do 
ustalania podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne jako kwoty nie niższej niż 
30% minimalnego wynagrodzenia. Do tych osób ma zastosowanie również art. 18c ustawy, 
który dotyczy ustalania podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne zależnie od 
wysokości dochodu. 

W konsekwencji komornicy sądowi mają prawo do tzw. preferencyjnych składek oraz do ulgi 
mały ZUS+. Nie mają natomiast prawa do ulgi na start, której zasady są uregulowane w art. 
18 ustawy Prawo przedsiębiorców. 

• Czy w przypadku wspólników spółek cywilnych do liczby ubezpieczonych wliczamy 
osoby ubezpieczone zgłoszone na koncie spółki? 

Płatnik może skorzystać z wakacji składkowych, jeżeli m.in. w miesiącu kalendarzowym 
poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku miał zgłoszonych do ubezpieczeń emerytalnego, 
rentowych i wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego nie więcej niż 10 ubezpieczonych. 
Użyty w ustawie zwrot „miał zgłoszonych” wskazuje wprost na faktyczne zgłoszenie 
ubezpieczonych do ZUS przez płatnika wnioskującego o zwolnienie od pierwszego do 
ostatniego dnia miesiąca kalendarzowego poprzedzającego miesiąc złożenia wniosku. Czyli 
muszą to być ubezpieczeni zewidencjonowani na koncie danego płatnika. 

Jeżeli wniosek o wakacje składkowe składa wspólnik spółki cywilnej, to do limitu 
ubezpieczonych należy wliczyć jedynie ubezpieczonych zgłoszonych na jego osobistym koncie 
płatnika. 

W przypadku wspólników spółek cywilnych do liczby ubezpieczonych nie będą wliczane 
osoby ubezpieczone, które są zgłoszone na koncie spółki cywilnej jako płatnika. 

• Czy do liczby ubezpieczonych będą wliczane osoby, które są cały miesiąc na zasiłku 
chorobowym lub świadczeniu rehabilitacyjnym oraz takie, które mają wykazane kody 
151 i 152? 

Do stanu posiadania limitu osób ubezpieczonych wlicza się co najmniej jeden dzień 
aktywnego zgłoszenia w miesiącu poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku do ubezpieczeń 
emerytalno-rentowych i wypadkowego lub ubezpieczenia zdrowotnego. Oznacza to, że 
badanie limitu odbywa się w ramach całego miesiąca i do jego ustalenia wliczane są wszystkie 
osoby, które w danym miesiącu podlegały ubezpieczeniu chociaż jeden dzień. Przy czym 
osoby, które cały miesiąc przebywały na urlopie bezpłatnym lub wychowawczym lub 
pobierały zasiłek macierzyński, nie są wliczane do liczby ubezpieczonych. 
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Do liczby ubezpieczonych będą natomiast wliczone osoby, które są cały miesiąc na zasiłku 
chorobowym lub świadczeniu rehabilitacyjnym oraz które mają wykazany kod świadczenia/
przerwy 151 (okres usprawiedliwionej nieobecności w pracy, bez prawa do wynagrodzenia lub 
zasiłku) i 152 (okres nieusprawiedliwionej nieobecności w pracy). 

Udzielanie pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach programów 
finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) na lata 
2021-2027. 

Dz.U.2022.2782 z dnia 2022.12.28 
Status: Akt obowiązujący  
Wersja od: 25 maja 2024r.  
 

Wejście w życie: 
12 stycznia 2023 r. 

 Wygasa z końcem dnia:  
31 grudnia 2027 r. 

 

ROZPORZĄDZENIE 
MINISTRA FUNDUSZY I POLITYKI REGIONALNEJ 1  

z dnia 20 grudnia 2022 r. 
w sprawie udzielania pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach 

programów finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) 
na lata 2021-2027 

Na podstawie art. 30 ust. 4 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań 
finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027 (Dz. U. poz. 

1079) zarządza się, co następuje: 

Rozdział 1 
Przepisy ogólne 

§ 1.  
1. Rozporządzenie określa szczegółowe przeznaczenie, warunki i tryb udzielania 
przedsiębiorcom pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach programów 
finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) na lata 2021-2027 oraz 
podmioty udzielające tej pomocy, do których mają zastosowanie odpowiednio przepisy: 

1) 2 rozporządzenia Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 rozporządzenia 
Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 
Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 352 z 
24.12.2013, str. 1, z późn. zm. 2023/2831 z 15.12.2023), zwanego dalej "rozporządzeniem 
nr 1407/20132023/2831", oraz; 
2) rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego 
niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 
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108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1, z późn. zm. ), zwanego dalej 
"rozporządzeniem nr 651/2014". 

2. Przedmiotowe rozporządzenie nie ma zastosowania do typów operacji wdrażanych przez 
Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości w ramach programu Fundusze Europejskie dla 
Rozwoju Społecznego 2021-2027. 
§ 2. Ilekroć w rozporządzeniu jest mowa o: 

1) 3  jednym przedsiębiorcy - należy przez to rozumieć jedno przedsiębiorstwo w 
rozumieniu art. 2 ust. 2 rozporządzenia nr 1407/2013 rozporządzenia 2023/2831; 
2) mikro-, małym i średnim przedsiębiorstwie - należy przez to rozumieć mikro-, małe 
lub średnie przedsiębiorstwo w rozumieniu art. 2 załącznika I do rozporządzenia nr 
651/2014; 
3) personelu przedsiębiorstwa - należy przez to rozumieć: 

a) pracownika w rozumieniu art. 2 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy 
(Dz. U. z 2022 r. poz. 1510, 1700 i 2140), 
b) osobę wykonującą pracę na podstawie umowy agencyjnej, umowy zlecenia lub 
innej umowy o świadczenie usług, do której zgodnie z ustawą z dnia 23 kwietnia 1964 
r. - Kodeks cywilny (Dz. U. z 2022 r. poz. 1360, 2337 i 2339) stosuje się przepisy 
dotyczące zlecenia albo umowy o dzieło, jeżeli umowę taką zawarła ta osoba z 
pracodawcą, z którym pozostaje w stosunku pracy, lub jeżeli w ramach takiej umowy 
wykonuje ona pracę na rzecz pracodawcy, z którym pozostaje w stosunku pracy, 
c) właściciela pełniącego funkcje kierownicze, 
d) wspólnika, w tym partnera prowadzącego regularną działalność w 
przedsiębiorstwie i czerpiącego z niego korzyści finansowe; 

4) pracowniku niepełnosprawnym - należy przez to rozumieć osobę, która posiada 
długotrwale naruszoną sprawność fizyczną, umysłową, intelektualną lub sensoryczną, 
utrudniającą jej, w połączeniu z innymi barierami, pełne i skuteczne uczestnictwo w 
środowisku pracy na równych zasadach z pozostałymi pracownikami, w tym osobę 
uznaną za niepełnosprawną na mocy prawa krajowego; 
5) pracowniku znajdującym się w bardzo niekorzystnej sytuacji - należy przez to rozumieć 
osobę, która spełnia co najmniej jeden z następujących warunków: 

a) pozostaje bez stałego zatrudnienia za wynagrodzeniem w okresie co najmniej 24 
miesięcy poprzedzających dzień przystąpienia do projektu, 
b) pozostaje bez stałego zatrudnienia za wynagrodzeniem w okresie co najmniej 12 
miesięcy poprzedzających dzień przystąpienia do projektu oraz spełnia co najmniej 
jeden z warunków wskazanych w pkt 6 lit. b-g; 

6) pracowniku znajdującym się w szczególnie niekorzystnej sytuacji - należy przez to 
rozumieć osobę, która spełnia co najmniej jeden z następujących warunków: 

a) pozostaje bez stałego zatrudnienia za wynagrodzeniem w okresie co najmniej 6 
miesięcy poprzedzających dzień przystąpienia do projektu, 
b) do dnia poprzedzającego przystąpienie do projektu nie ukończyła 24. roku życia, 
c) do dnia poprzedzającego przystąpienie do projektu ukończyła 50. rok życia, 
d) jest osobą dorosłą samotnie wychowującą co najmniej jedno dziecko lub 
posiadającą na utrzymaniu osobę zależną w rozumieniu art. 2 ust. 1 pkt 21 ustawy z 
dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 
2022 r. poz. 690, z późn. zm. 4 ), 
e) nie posiada wykształcenia średniego, średniego branżowego, zasadniczego 
zawodowego lub zasadniczego branżowego zgodnie z Międzynarodową Standardową 
Klasyfikacją Edukacji (ISCED) na poziomie ISCED 3 włącznie lub w okresie do dwóch 
lat od momentu zakończenia edukacji w pełnym wymiarze nie podjęła pierwszego 
stałego zatrudnienia za wynagrodzeniem, 
f) pracuje w sektorze lub w zawodzie, w którym różnica w poziomie zatrudnienia 
kobiet i mężczyzn jest co najmniej 25% wyższa niż przeciętna różnica w poziomie 
zatrudnienia kobiet i mężczyzn we wszystkich sektorach gospodarki narodowej 
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Rzeczypospolitej Polskiej, oraz należy do grupy będącej w mniejszości w danym 
sektorze lub zawodzie, 
g) jest członkiem mniejszości narodowej lub etnicznej w rozumieniu ustawy z dnia 6 
stycznia 2005 r. o mniejszościach narodowych i etnicznych oraz o języku regionalnym 
(Dz. U. z 2017 r. poz. 823) oraz w celu zwiększenia szans na uzyskanie zatrudnienia 
musi poprawić znajomość języka, podnieść kwalifikacje lub kompetencje zawodowe 
lub zdobyć doświadczenie zawodowe; 

7) przedsiębiorcy - należy przez to rozumieć przedsiębiorstwo w rozumieniu art. 1 
załącznika I do rozporządzenia nr 651/2014; 
8) stałym zatrudnieniu - należy przez to rozumieć wykonywanie pracy w ramach stosunku 
pracy lub świadczenie usług na podstawie umowy agencyjnej, umowy zlecenia lub innej 
umowy o świadczenie usług przez nieprzerwany okres co najmniej 6 miesięcy w co 
najmniej połowie wymiaru czasu pracy; 
9) wkładzie prywatnym przedsiębiorcy - należy przez to rozumieć środki, które nie zostały 
uzyskane przez przedsiębiorcę w związku z otrzymanymi wcześniej innymi środkami 
publicznymi, w szczególności w formie kredytów preferencyjnych, dopłat do 
oprocentowania kredytów, gwarancji lub poręczeń udzielonych na warunkach 
korzystniejszych niż oferowane na rynku, a także środkami z funduszy strukturalnych 
Unii Europejskiej i Funduszu Spójności; 
10) wniosku o udzielenie pomocy - należy przez to rozumieć: 

a) wniosek o dofinansowanie projektu - w przypadku gdy przedsiębiorca ubiegający 
się o pomoc de minimis lub pomoc publiczną jest wnioskodawcą w rozumieniu art. 2 
pkt 34 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych 
ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027, zwanej dalej 
"ustawą", 
b) umowę o przystąpieniu do projektu określającą szczegółowe warunki udzielenia 
pomocy de minimis, w tym informacje wskazane w art. 6 pkt 2 rozporządzenia nr 
651/2014 - w przypadku gdy przedsiębiorca ubiegający się o pomoc de minimis nie 
jest wnioskodawcą w rozumieniu art. 2 pkt 34 ustawy. 

§ 3.  
1. 5  Pomoc de minimis może być udzielana przedsiębiorcy działającemu we wszystkich 
sektorach, z wyłączeniem przypadków, o których mowa w art. 1 ust. 1 rozporządzenia nr 
1407/2013 rozporządzenia 2023/2831. 
2. 6  W przypadku gdy przedsiębiorca prowadzi działalność w sektorach, o których mowa w 
art. 1 ust. 1 lit. a-c rozporządzenia nr 1407/2013d rozporządzenia 2023/2831, a także inną 
działalność, w odniesieniu do której stosuje się przepisy rozporządzenia nr 
1407/2013rozporządzenia 2023/2831, oraz zapewnił rozdzielność rachunkową tych 
działalności, wówczas pomocy de minimis udziela się na pokrycie kosztów kwalifikowalnych 
ponoszonych w ramach działalności, która nie jest objęta wyłączeniem na podstawie art. 1 
ust. 1 lit. a-c rozporządzenia nr 1407/2013d rozporządzenia 2023/2831. 
§ 4.  
1. Pomoc publiczna nie może być udzielana w przypadkach, o których mowa w art. 1 ust. 2-5 
rozporządzenia nr 651/2014. 
2. Pomoc publiczna nie może zostać udzielona ani wypłacona przedsiębiorcy, na 
którym ciąży obowiązek zwrotu pomocy publicznej wynikający z decyzji Komisji 
Europejskiej uznającej taką pomoc za niezgodną z prawem oraz z rynkiem 
wewnętrznym. 
3. 7  Pomoc publiczna przekraczająca progi, o których mowa w art. 4 ust. 1 lit. d oraz lit. n oraz 
-p rozporządzenia nr 651/2014, stanowi pomoc indywidualną podlegającą notyfikacji Komisji 
Europejskiej i może być udzielona po zatwierdzeniu jej przez Komisję Europejską. 
§ 5. Pomoc de minimis oraz pomoc publiczna mogą być udzielone, jeżeli spełniają: 
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1) 8  kryteria pomocy przejrzystej, o których mowa odpowiednio w art. 4 rozporządzenia 
nr 1407/2013 rozporządzenia 2023/2831 oraz w art. 5 rozporządzenia nr 651/2014, oraz 
2) 9  warunki kumulacji pomocy, o których mowa odpowiednio w art. 5 rozporządzenia nr 
1407/20132023/2831 oraz w art. 8 rozporządzenia nr 651/2014. 

§ 6.  
1. Pomoc de minimis oraz pomoc publiczna mogą być udzielone przedsiębiorcy w formie 
dotacji. 
2. 10  Pomoc de minimis może być udzielana przez instytucję zarządzającą, instytucję 
pośredniczącą, instytucję wdrażającą, beneficjenta lub partnera projektu, o którym mowa w 
art. 39 ust. 1 ustawy. 
3. Pomoc publiczna może być udzielana przez instytucję zarządzającą, instytucję 
pośredniczącą lub instytucję wdrażającą. 
4. 11  Pomoc de minimis oraz pomoc publiczna mogą być udzielone na podstawie umowy albo 
porozumienia, o których mowa w art. 2 pkt 32 lit. a albo b ustawy, decyzji o dofinansowaniu 
projektu lub innego dokumentu będącego podstawą ich udzielenia, który określa szczegółowe 
przeznaczenie, warunki i tryb udzielania pomocy publicznej lub pomocy de minimis na rzecz 
przedsiębiorcy. 
5. 12  W przypadku gdy podmiotem udzielającym pomocy de minimis jest beneficjent lub 
partner projektu, o którym mowa w art. 39 ust. 1 ustawy, pomoc de minimis może być 
udzielona, jeżeli możliwość jej udzielenia przewiduje umowa albo porozumienie, o których 
mowa w art. 2 pkt 32 lit. a albo b ustawy. 
§ 7.  
1. Przedsiębiorca ubiegający się o pomoc publiczną lub pomoc de minimis składa wniosek o 
udzielenie pomocy do podmiotu udzielającego pomocy. 
2. Do wniosku o udzielenie pomocy de minimis przedsiębiorca załącza: 

1) 13 wszystkie zaświadczenia kopie zaświadczeń o pomocy de minimis oraz pomocy de 
minimis w rolnictwie lub rybołówstwie, jakie otrzymał w roku, w którym ubiega się o 
pomoc, oraz w ciągu 2 poprzedzających go lat podatkowychokresie, o którym mowa w art. 
3 ust. 2 rozporządzenia 2023/2831, albo oświadczenia o wielkości tej pomocy otrzymanej 
w tym okresie, albo oświadczenia o nieotrzymaniu takiej pomocy w tym okresie, o których 
mowa w art. 37 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach 
dotyczących pomocy publicznej; 
2) informacje, o których mowa w art. 37 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o 
postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, określone w rozporządzeniu 
Rady Ministrów z dnia 29 marca 2010 r. w sprawie zakresu informacji przedstawianych 
przez podmiot ubiegający się o pomoc de minimis (Dz. U. poz. 311, z 2013 r. poz. 276 oraz 
z 2014 r. poz. 1543), na formularzu informacji przedstawianych przy ubieganiu się o 
pomoc de minimis, stanowiącym załącznik nr 1 do tego rozporządzenia. 

3. Do wniosku o udzielenie pomocy publicznej przedsiębiorca załącza informacje, o których 
mowa w art. 37 ust. 5 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach 
dotyczących pomocy publicznej, określone w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 29 
marca 2010 r. w sprawie zakresu informacji przedstawianych przez podmiot ubiegający się o 
pomoc inną niż pomoc de minimis lub pomoc de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie (Dz. 
U. poz. 312 i 1704, z 2016 r. poz. 238 oraz z 2020 r. poz. 1338), na formularzu informacji 
przedstawianych przy ubieganiu się o pomoc inną niż pomoc w rolnictwie lub rybołówstwie, 
pomoc de minimis lub pomoc de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie, stanowiącym 
załącznik nr 1 do tego rozporządzenia. 
§ 8.  
1. Pomoc publiczna wywołuje efekt zachęty, co oznacza, że jest udzielana przedsiębiorcy pod 
warunkiem złożenia wniosku o udzielenie pomocy publicznej przed podjęciem prawnie 
wiążącego zobowiązania do udziału w szkoleniu lub zewnętrznej usłudze doradczej przez 
przedsiębiorcę lub jego personel. 
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2. Uznaje się, że pomoc publiczna na subsydiowanie zatrudnienia wywołuje efekt zachęty, 
jeżeli zostały spełnione warunki określone odpowiednio w art. 32 i art. 33 rozporządzenia nr 
651/2014, w szczególności w odniesieniu do: 

1) okresu zatrudnienia; 
2) intensywności pomocy; 
3) zapewnienia wzrostu netto liczby pracowników zatrudnionych u danego przedsiębiorcy 
w porównaniu ze średnią z ostatnich 12 miesięcy. 

Rozdział 2 
Udzielanie pomocy de minimis 

§ 9. 14  Wartość dopuszczalnej pomocy de minimis udzielonejudzielanej jednemu 
przedsiębiorcy określa się na podstawie art. 3 ust. 2-9 rozporządzenia nr 1407/2013, z 
zastrzeżeniem § 5 pkt 2 rozporządzenia 2023/2831. 

§ 10.  
1. Pomoc de minimis może być przeznaczona w szczególności na: 

1) pokrycie kosztów uczestnictwa w szkoleniu przedsiębiorcy lub personelu 
przedsiębiorstwa delegowanego na szkolenie, zgodnie z zakresem określonym w art. 31 
ust. 3 rozporządzenia nr 651/2014, z wyłączeniem szkoleń, których obowiązek 
przeprowadzenia wynika z przepisów prawa krajowego; 
2) pokrycie kosztów doradztwa lub innych usług o charakterze doradczym lub 
szkoleniowym wspierających rozwój przedsiębiorcy; 
3) subsydiowanie zatrudnienia pracowników znajdujących się w szczególnie niekorzystnej 
sytuacji, pracowników znajdujących się w bardzo niekorzystnej sytuacji, pracowników 
niepełnosprawnych lub innych kategorii pracowników - pod warunkiem, że: 

a) utworzone miejsce pracy stanowi wzrost netto liczby pracowników u danego 
przedsiębiorcy w porównaniu ze średnią z ostatnich 12 miesięcy, a w przypadku gdy 
utworzone miejsce pracy nie stanowi wzrostu netto liczby pracowników 
zatrudnionych u danego przedsiębiorcy, utworzone miejsce pracy zostało zwolnione w 
następstwie dobrowolnego rozwiązania stosunku pracy, przejścia na rentę z tytułu 
niezdolności do pracy, przejścia na emeryturę z tytułu osiągnięcia wieku 
emerytalnego, dobrowolnego zmniejszenia wymiaru czasu pracy lub rozwiązania 
stosunku pracy z powodu naruszenia przez pracownika obowiązków pracowniczych, 
b) pracownik jest uprawniony do nieprzerwanego zatrudnienia przez okres co 
najmniej: 
– odpowiadający minimalnemu okresowi wynikającemu z odrębnych przepisów lub 
ze zbiorowych układów pracy - w przypadku pracownika znajdującego się w 
szczególnie niekorzystnej sytuacji, pracownika znajdującego się w bardzo 
niekorzystnej sytuacji i pracownika niepełnosprawnego, 
– wskazany w umowie zawartej z pracodawcą - w przypadku innych kategorii 
pracowników 
– a stosunek pracy zawarty z pracownikiem może zostać rozwiązany tylko w 
przypadku naruszenia przez pracownika obowiązków pracowniczych, 
c) kosztem kwalifikowalnym są koszty wynagrodzenia pracownika, na które składają 
się wynagrodzenie brutto oraz opłacane od wynagrodzeń obowiązkowe składki na 
ubezpieczenia społeczne, ponoszone w okresie: 
– 12 miesięcy - w przypadku pracownika znajdującego się w szczególnie niekorzystnej 
sytuacji, 
– 24 miesięcy - w przypadku pracownika znajdującego się w bardzo niekorzystnej 
sytuacji, 
– odpowiadającym minimalnemu okresowi wynikającemu z odrębnych przepisów lub 
ze zbiorowych układów pracy - w przypadku pracownika niepełnosprawnego, 
– 6 miesięcy - w przypadku innych kategorii pracowników; 
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4) doposażenie lub wyposażenie stanowiska pracy; 
5) refundację dodatkowych kosztów związanych z zatrudnieniem pracowników 
niepełnosprawnych wskazanych w art. 34 ust. 2 lit. a-e rozporządzenia nr 651/2014; 
6) zakup środków trwałych w ramach projektu; 
7) bezzwrotną pomoc finansową na rozpoczęcie działalności gospodarczej. 

2. Pomoc, o której mowa w ust. 1, może być udzielona na pokrycie do 100% kosztów 
kwalifikowalnych. 

Rozdział 3 
Udzielanie pomocy publicznej na szkolenia 

§ 11. Pomoc publiczna na szkolenia jest udzielana z zachowaniem warunków określonych w 
art. 31 rozporządzenia nr 651/2014. 

§ 12. Pomoc publiczna na szkolenia nie może być udzielona na szkolenia, których obowiązek 
przeprowadzenia wynika z przepisów prawa krajowego. 

§ 13.  
1. Kosztami kwalifikowalnymi w ramach pomocy publicznej na szkolenia są koszty wskazane 
w art. 31 ust. 3 rozporządzenia nr 651/2014. 
2. Wydatki na wynagrodzenia, o których mowa w art. 31 ust. 3 lit. d rozporządzenia nr 
651/2014, nie mogą przekroczyć wysokości wkładu prywatnego przedsiębiorcy. 
§ 14.  
1. Intensywność pomocy publicznej na szkolenia nie przekracza 50% wartości kosztów 
kwalifikowalnych szkolenia. 
2. Intensywność pomocy publicznej na szkolenia może zostać zwiększona maksymalnie do 
70% wartości kosztów kwalifikowalnych w następujących przypadkach: 

1) o 10 punktów procentowych - w przypadku szkoleń skierowanych do pracowników 
niepełnosprawnych lub pracowników znajdujących się w szczególnie niekorzystnej 
sytuacji; 
2) o 10 punktów procentowych - w przypadku szkoleń skierowanych do personelu 
średniego przedsiębiorstwa; 
3) o 20 punktów procentowych - w przypadku szkoleń skierowanych do personelu 
mikroprzedsiębiorstwa lub małego przedsiębiorstwa. 

Rozdział 4 
Udzielanie pomocy publicznej na usługi doradcze na rzecz mikro-, małych i 

średnich przedsiębiorstw 
§ 15. Pomoc publiczna na usługi doradcze jest udzielana na rzecz mikro-, małych i średnich 
przedsiębiorstw z zachowaniem warunków określonych w art. 18 rozporządzenia nr 
651/2014. 

§ 16.  
1. Kosztami kwalifikowalnymi są koszty usług doradczych świadczonych przez doradców 
zewnętrznych, przy czym usługi te nie mogą mieć charakteru ciągłego ani okresowego, jak 
również nie mogą być związane ze zwykłymi kosztami operacyjnymi przedsiębiorcy, takimi 
jak rutynowe usługi doradztwa podatkowego, regularne usługi prawnicze lub reklama. 
2. Intensywność pomocy publicznej na usługi doradcze wynosi maksymalnie 50% wartości 
kosztów kwalifikowalnych. 

Rozdział 5 
Udzielanie pomocy publicznej na subsydiowanie zatrudnienia 

§ 17. Pomoc publiczna na subsydiowanie zatrudnienia pracowników znajdujących się w 
szczególnie niekorzystnej sytuacji oraz pracowników znajdujących się w bardzo niekorzystnej 
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sytuacji jest udzielana z zachowaniem warunków określonych w art. 32 rozporządzenia nr 
651/2014. 

§ 18. Pomoc publiczna na subsydiowanie zatrudnienia pracowników niepełnosprawnych jest 
udzielana z zachowaniem warunków określonych w art. 33 rozporządzenia nr 651/2014. 

§ 19.  
1. Kosztami kwalifikowalnymi w ramach pomocy publicznej na subsydiowanie zatrudnienia 
są koszty wynagrodzeń pracownika, na które składają się wynagrodzenie brutto oraz opłacane 
od wynagrodzeń obowiązkowe składki na ubezpieczenia społeczne, ponoszone w okresie: 

1) do 12 miesięcy od dnia zatrudnienia pracownika znajdującego się w szczególnie 
niekorzystnej sytuacji; 
2) do 24 miesięcy od dnia zatrudnienia pracownika znajdującego się w bardzo 
niekorzystnej sytuacji; 
3) zatrudniania pracownika niepełnosprawnego. 

2. W przypadku gdy okres subsydiowania zatrudnienia, o którym mowa w ust. 1 pkt 1 i 2, jest 
krótszy niż odpowiednio 12 miesięcy lub 24 miesiące, wówczas wysokość pomocy publicznej 
na subsydiowanie zatrudnienia zostaje proporcjonalnie pomniejszona. 
§ 20. Pracownik znajdujący się w szczególnie niekorzystnej sytuacji, pracownik znajdujący 
się w bardzo niekorzystnej sytuacji oraz pracownik niepełnosprawny mają prawo do 
nieprzerwanego zatrudnienia przez minimalny okres wynikający z odrębnych przepisów lub 
ze zbiorowych układów pracy, a umowa o pracę może być rozwiązana jedynie w przypadku 
naruszenia przez pracownika obowiązków pracowniczych. 

§ 21.  
1. Intensywność pomocy publicznej na subsydiowanie zatrudnienia pracowników 
znajdujących się w szczególnie niekorzystnej sytuacji oraz pracowników znajdujących się w 
bardzo niekorzystnej sytuacji wynosi maksymalnie 50% wartości kosztów kwalifikowalnych. 
2. Intensywność pomocy publicznej na subsydiowanie zatrudnienia pracowników 
niepełnosprawnych wynosi maksymalnie 75% wartości kosztów kwalifikowalnych. 
§ 22. Pomoc publiczna na subsydiowanie zatrudnienia jest udzielana, jeżeli utworzone 
miejsce pracy stanowi wzrost netto liczby pracowników zatrudnionych u danego 
przedsiębiorcy w porównaniu ze średnią z ostatnich 12 miesięcy, a w przypadku gdy 
utworzone miejsce pracy nie stanowi wzrostu netto liczby pracowników zatrudnionych u 
danego przedsiębiorcy, utworzone miejsce pracy zostało zwolnione w następstwie 
dobrowolnego rozwiązania stosunku pracy, przejścia na rentę z tytułu niezdolności do pracy, 
przejścia na emeryturę z tytułu osiągnięcia wieku emerytalnego, dobrowolnego zmniejszenia 
wymiaru czasu pracy lub rozwiązania stosunku pracy z powodu naruszenia przez pracownika 
obowiązków pracowniczych. 

Rozdział 6 
Przepisy końcowe 

§ 23.  
1. 15 Pomoc de minimis jest udzielana do końca okresu, o którym mowa w art. 7 ust. 4 w 
związku z art. 8 zdanie drugie rozporządzenia nr 1407/2013. 
Pomoc de minimis jest udzielana do końca okresu kwalifikowalności, o którym mowa w art. 
63 ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/1060 z dnia 24 
czerwca 2021 r. ustanawiającego wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Funduszu Spójności, 
Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji i Europejskiego Funduszu Morskiego, 
Rybackiego i Akwakultury, a także przepisy finansowe na potrzeby tych funduszy oraz na 
potrzeby Funduszu Azylu, Migracji i Integracji, Funduszu Bezpieczeństwa Wewnętrznego i 
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Instrumentu Wsparcia Finansowego na rzecz Zarządzania Granicami i Polityki Wizowej (Dz. 
Urz. UE L 231 z 30.06.2021, str. 159, z późn. zm.). 
2. Pomoc publiczna na szkolenia, pomoc publiczna na usługi doradcze oraz pomoc publiczna 
na subsydiowanie zatrudnienia jest udzielana do końca okresu dostosowawczego, o którym 
mowa w art. 58 ust. 4 zdanie pierwsze w związku z art. 59 rozporządzenia nr 651/2014. 
§ 24. Rozporządzenie wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 

Czym jest pomoc de minimis? 

Pomoc de minimis jest to szczególny rodzaj wparcia dla przedsiębiorców przez państwo, 
które nie podlega zgłoszeniu do Komisji Europejskiej. 

Członkostwo w Unii Europejskiej wiąże się z obowiązkiem spełniania odpowiednich 
wymogów. Zgodnie z kryteriami kopenhaskimi jedną z najważniejszych zasad, która 
przesądza o możliwości przystąpienia do UE, jest funkcjonująca gospodarka rynkowa oraz 
zdolność sprostania presji konkurencyjnej i siłom rynkowym UE. Oznacza to, że co do zasady 
państwa członkowskie nie powinny świadczyć pomocy podmiotom gospodarczym, np. 
poprzez przyznawanie dotacji do ich działalności, udzielanie preferencyjnych kredytów czy 
wprowadzanie ulg podatkowych. Takie narzędzia w oczywisty sposób wzmacniają bowiem 
jednych przedsiębiorców kosztem innych i mogą doprowadzić do zakłócenia procesów 
wolnorynkowych. 

Od wspomnianego wyżej generalnego zakazu istnieją jednak wyjątki. Przepisy unijne 
przewidują bowiem możliwość udzielania pomocy np. na projekty o charakterze socjalnym, 
mające na celu naprawienie szkód spowodowanych klęskami żywiołowymi, wspierające 
realizację ważnych projektów stanowiących przedmiot wspólnego europejskiego 
zainteresowania itd. Otrzymanie wsparcia w wymienionych obszarach jest uzależnione od 
uzyskania na to zgody ze strony Komisji Europejskiej. Wspomniana zgoda jest wyrażana po 
uprzednim przeprowadzeniu przez KE procedury badającej zgodność planowanych działań z 
rynkiem wewnętrznym. 

Oczywiście proces uzyskania takiego zezwolenia może być długotrwały, dlatego prawodawca 
unijny przewidział wprowadzenie szeregu wyłączeń grupowych w strategicznych 
sektorach gospodarki na poziomie krajowym, regionalnym i lokalnym. Dzięki temu jest 
możliwe pominięcie procedur zatwierdzania pomocy publicznej.  

Jedną z form wsparcia przedsiębiorców jest tzw. pomoc de minimis, warto poznać jej 
założenia, gdyż wiele programów  wsparcia przedsiębiorstw przydzielane jest na zasadach 
oraz w limitach ustanowionych przez Rozporządzenie de minimis – tj Rozporządzenie 
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Komisji Europejskiej 2023/2831 w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o 
funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis. 

Pomoc może być udzielona przedsiębiorcy w różnych formach: na szkolenia, inwestycje, ale 
także w formie zwolnień podatkowych czy umorzenia odsetek ZUS i innych. Ponieważ każdy 
przedsiębiorca ma ograniczoną kwotowo wartość pomocy de minimis jaką może otrzymać – 
warto zawsze dowiedzieć się od organu udzielającego pomocy, czy udzielane wsparcie nie jest 
pomocą de minimis i sprawdzić, czy otrzymując daną pomoc nie przekraczamy 
dopuszczalnego limitu. Limit otrzymanej pomocy de minimis można zweryfikować w 
Urzędzie Ochrony Konkurencji i Konsumentów. 

  

Kwota pomocy de minimis 

W rozporządzeniu określona została maksymalna kwota pomocy w wysokości 300 tys. EUR 
brutto, jaką Państwo udzielić może jednemu podmiotowi gospodarczemu na przestrzeni 3 lat. 
W nowym Rozporządzeniu usunięto odrębny limit pomocy dla przedsiębiorstw prowadzących 
działalność zarobkową w zakresie drogowego transportu towarów. Od 1 stycznia 2024 r. 
przedsiębiorcy prowadzący działalność w sektorze transportu drogowego mogą uzyskać 
pomoc de minimis w wysokości 300 tys. EUR w okresie trzech  lat. 

Z zakresu stosowania niniejszego rozporządzenia należy wykluczyć pomoc na działalność 
związaną z wywozem do państw trzecich lub państw członkowskich, tzn. pomocy 
bezpośrednio związanej z ilością wywożonych produktów, tworzeniem i prowadzeniem sieci 
dystrybucyjnej lub innymi wydatkami bieżącymi związanymi z prowadzeniem działalności 
wywozowej. 

Nowy sposób obliczania okresu pomocy de minimis? 

Pomoc de minimis uznaje się za przyznaną w chwili, gdy przedsiębiorstwo uzyskuje prawo do 
otrzymania takiej pomocy zgodnie z obowiązującym krajowym systemem prawnym 
niezależnie od terminu wypłacenia pomocy de minimis temu przedsiębiorstwu. 

W poprzednim stanie prawnym, przedsiębiorca występował z wnioskiem o przyznanie 
pomocy de minimis w konkretnym momencie, na przykład 1 sierpnia 2022 roku. i dokonywał 
sprawdzenia czy w okresie danego roku podatkowego i 2 poprzednich lat podatkowych 
poprzedzających dzień złożenia wniosku otrzymał on pomoc de minimis i jeśli tak, to w jakiej 
wysokości. Łączna wysokość pomocy w tym okresie wg. ogólnej zasady nie mogła przekroczyć 
kwoty 200 tys. EUR. 

Obecnie, tj. od 2024 roku okres minionych trzech 3 lat należy oceniać w sposób ciągły, 
uwzględniając okres od dnia przyznania pomocy, np. od zawarcia umowy o dofinansowania 
projektu. 
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Grupy wyłączone z możliwości otrzymania pomocy de minimis to: 

• Pomoc de minimis jest narzędziem stymulującym rozwój przedsiębiorstw z licznych 
sektorów gospodarki, należy jednak zaznaczyć, że nie obejmuje ona wszystkich 
sektorów. Rozporządzenia de minimis nie stosuje się do przedsiębiorców 
świadczących usługi w sektorach: 

1. pomocy przyznawanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w 
zakresie produkcji podstawowej produktów rybołówstwa i akwakultury; 

2. pomocy przyznawanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w 
sektorze przetwarzania i wprowadzania do obrotu produktów rybołówstwa i 
akwakultury, gdy kwotę pomocy ustalono na podstawie ceny lub ilości 
produktów nabytych lub wprowadzonych do obrotu; 

3. pomocy przyznawanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność związaną 
z produkcją podstawową produktów rolnych; 

4. pomocy przyznawanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w 
sektorze przetwarzania i wprowadzania do obrotu produktów rolnych w 
jednym z następujących przypadków: 

▪ kiedy wysokość pomocy ustalana jest na podstawie ceny lub ilości 
takich produktów nabytych od producentów surowców lub 
wprowadzonych na rynek przez przedsiębiorstwa objęte pomocą; 

▪ kiedy przyznanie pomocy uwarunkowane jest przekazaniem jej w 
części lub w całości producentom surowców; 

5. pomocy przyznawanej na działalność związaną z wywozem do państw trzecich 
lub państw członkowskich, tzn. pomocy bezpośrednio związanej z ilością 
wywożonych produktów, tworzeniem i prowadzeniem sieci dystrybucyjnej lub 
innymi wydatkami bieżącymi związanymi z prowadzeniem działalności 
wywozowej; 

6. pomocy uwarunkowanej pierwszeństwem użycia krajowych towarów i usług w 
stosunku do towarów i usług pochodzących z przywozu. 

Nowelizacja przepisów w zakresie pomocy publicznej 

Rozporządzenie Komisji 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 
108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis, zastąpiło 
poprzednie rozporządzenie 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 
107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis. Zmiana 
weszła w życie od 1 stycznia 2024 roku i będzie obowiązywać do dnia 31 grudnia 2030 r. 

Rozporządzenie to stanowi podstawę olbrzymiej większości udzielanej pomocy de minimis. 
Rozporządzenie określa warunki brzegowe uznania pomocy za pomoc de minimis. 
Najważniejszym warunkiem jest limit wartości dozwolonej pomocy określony w 
Rozporządzeniu na poziomie 300 000 EUR na okres 3 lat. 
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Państwa członkowskie mają zapewnić, aby od 1 stycznia 2026 r. dane dotyczące udzielonej 
pomocy de minimis były rejestrowane w centralnym rejestrze na poziomie krajowym lub 
unijnym. Informacje zawarte w centralnym rejestrze obejmują identyfikacyjne dane 
beneficjenta, kwotę pomocy, datę przyznania wsparcia, organ udzielający pomocy, formę 
wsparcia oraz sektor zgodny z klasyfikacją statystyczną działalności gospodarczej w Unii 
Europejskiej ("NACE"). Procedura utworzenia centralnego rejestru zakłada łatwy dostęp 
publiczny do zawartych informacji, jednocześnie spełniając wymogi przepisów Unii 
dotyczących ochrony danych, w tym możliwość pseudonimizacji konkretnych wpisów, gdy to 
konieczne. Z pełną treścią Rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. 
w sprawie pomocy de minimis, mogą Państwo zapoznać się bezpłatnie na stronie Eur-lex, 
pod poniższym linkiem https://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?
uri=OJ:L_202302831. 

Wakacje ZUS 

DLA KOGO Przedsiębiorca wpisany do CEIDG (Art.8 ust.6 pkt.1 
ustawy o ZUS) 
- JDG 
- wspólnik spółki cywilnej 
KOD: 0510; 0570; 0590. 
KOD TYTUŁU  UBEZPIECZENIA: 
0514;0574;0594; 

Zakres zwolnienia - obowiązkowe ubezpieczenia społeczne  
- dobrowolne chorobowe  
- FP i FS 

WARUNKI 1. Podlega składkom 
2. W poprzednim miesiącu zgłaszał do 

ubezpieczeń lub do zdrowotnej nie więcej niż 
10 osób 

3. W jednym z dwóch poprzednich lat nie 
przekroczył obrotu 2 000 000 euro 

4. Nie świadczy pracy na rzecz swojego byłego 
bądź obecnego pracodawcy w tym samym 
zakresie  

Wysokość Najniższa obowiązująca danego ubezpieczonego 
podstawa wymiaru składek, o której mowa w art. 18 
ust. 8 albo art. 18a ust. 1, lub podstawa wymiaru 
składek ustalona zgodnie z art. 18c ust. 1 i 2. 
Przepisów art. 18 ust. 9 i 10 nie stosuje się 

Jak często Jeden raz w roku 
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Wniosek Jeden raz w roku - złożony w miesiącu 
poprzedzającym zwolnienie 
- złożony przez PUE ZUS 
-wraz załącznikami (w tym: zaświadczenie lub 
oświadczenie o pomocy de minimis) 

DRA/RCA Dodatkowe dane o składkach opłacanych przez skarb 
państwa ( OSOBNY KOD TYTUU UBEPIECZENIA) 

Konsekwencje w PIT i ryczałcie Zwolnienie z PIT 
160) kwoty składek na ubezpieczenia społeczne 
zwolnione z obowiązku ich opłacenia zgodnie z art. 
17a ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie 
ubezpieczeń społecznych, kwoty składek na Fundusz 
Pracy zwolnione z obowiązku ich opłacenia zgodnie z 
art. 104 ust. 1 pkt 3 lit. l ustawy z dnia 20 kwietnia 
2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku 
pracy oraz kwoty składek na Fundusz 
Solidarnościowy zwolnione z obowiązku ich 
opłacenia zgodnie z art. 4 ust. 1a ustawy z dnia 23 
października 2018 r. o Funduszu Solidarnościowym 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 296 i 863 

Wejście w życie Po 4 miesiącach  
Pierwszy wniosek: od 01.11.2024 
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